

# 小康路上 残健同行 有奖征文活动落幕

本报讯 2018年12月29日，小康路上 残健同行 关爱残疾人有奖征文活动颁奖仪式，副市长尚生龙出席颁奖仪式。

2018年5月，市残联、市文联联合发起 小康路上 残健同行 关爱残疾人有奖征文活动。征文活动得到了社会各界人士的大力支持，共收到应征稿件165篇。经过专业评委的认真评审，评出一等奖3篇，二等奖6篇，三

等奖9篇，优秀奖12篇，另有19篇入围作品。这些作品展示了残疾人及残疾人工作者自强不息和永不放弃的感人故事，传播了社会正能量。

尚生龙说，残疾朋友的成长和成功来之不易，他们用自尊、自信、自强托起了人生的梦想，全社会应给予更多的理解、关心和支持，在全市脱贫奔小康的路上，不让一个残疾朋友掉队。

(本报记者 郭文)

# 永定公路局：驻守抢险第一线

本报讯 元旦期间，我市迎来岁末年初的第一场大雪，永定区公路局全力以赴开展保畅通、保安全工作。

根据气象预报，公路局党组在2018年12月24日就启动防冻防滑应急预案，及时购买防冻防滑物资，预备安全警示标牌等前期工作，安排班子成员带队包片，每天上路巡查路况，及时反馈相关信息，综合调度。

2018年12月30日凌晨2点，公路局二家河站路政人员巡查发现，在G352线后坪公路段，路面结冰导致车辆打滑，一辆外地牌照大货车司机

正在焦急等待，执法人员第一时间组织人力、物力进行撒盐除雪，同时安慰被困司机，通过努力，最终引导货车停放在南方水泥厂安全区域，司机不停感谢。S228线张桑公路，三坪站超站抗冰抢险人员彻夜未眠，不间断帮助50多辆受困车辆恢复通行。当日上午9时三坪站在桥头往小溪遂道上坡路段发现一辆红色湘G9F012小客车被困，三坪站及时采取就地铲雪，抢出10平方米左右的通道，指挥车辆调头并建议其开往桥头街道安全地方，被困10多个小时的司机十分感激。

(李阳)

# 桑植县住房公积金贷款增速迅猛

本报讯 日前，笔者从桑植县住房公积金管理部获悉，该县2018年度发放贷款与上年同期相比增幅达30%。

去年以来，该县管理部紧紧抓住棚改 热潮，深入开发楼盘宣传公积金贷款相关制度，鼓励开发商办理公积金按揭，加大开发商与公积金按揭合作力度。同时，积极给符合条件

的职工发放贷款，尽可能地解决住房公积金缴存职工购房资金困难。为保证贷款资料真实性和有效性，每一个购房合同都通过房管网查询，每一笔贷款都由借款人及担保人和抵押人携带本人身份证当面签，切实维护住房公积金资金安全和职工权益。

(邱德帅 钟高文)

# 150家工贸企业负责人集中学消防



本报讯 2018年12月26日，市安监局、市消防支队组织全市150家工贸行业企业主要负责人，开展了消防安全知识培训。

培训中，消防宣传员根据工贸企业特点，结合近年来典型火灾案例，深入剖析了事故原因及造成火灾迅速蔓延和重大人员伤亡的主要

原因，按照 一岗双责，失职追责 和法律法规要求，对企业单位消防安全责任进行了讲解。随后，消防宣传员就企业如何做好消防安全工作、开展隐患排查、建好微型消防站、做好消防宣传教育培训、发生紧急情况时如何组织初起火灾扑救和逃生等内容进行了一一讲解，并要求各企业扎实做好冬春火灾防控工作，进行一次专题汇报，组织一次分析研判，召开一次冬防会议，开展一次安全自查，组织一次培训演练，确保将消防安全责任制落到实处。

(吴杰)

# 基因工程能够帮助人类益寿延年吗



为什么有的人会成为色盲？为什么有的人会发胖或者秃顶？为什么有的人容易患这种疾病而不是那一种疾病？癌症、糖尿病、心脏病和白血病有没有根治的办法？如果想要弄清楚这些问题的答案，就离不开探索生命奥秘的基因工程技术。

DNA是脱氧核糖核酸的英文缩写。我们通常所说的基因，指的就是带有遗传信息的DNA片段。1953年2月，英国科学家弗朗西斯·克里克在剑桥的一家酒吧里宣布，人类已经发现了生命的秘密。正是细胞核中双螺旋结构的DNA分子，引导生物发育与生命机能运作，决定了生物的遗传性状。由此开始，人类基因这本自然天书翻开了第一页。接下来，科

学家要凭借基因工程技术，把这本天书完整地破译出来，改变世界，改变人类。

1990年，人类基因组计划 正式启动，由美国、英国、法国、德国、日本和中国科学家共同合作执行，目标是揭开组成人体2.5万个基因的30多亿对碱基的秘密，同时绘制出人类基因组遗传图和物理图。这个被誉为 生命科学里的登月计划 的跨国行动在2005年10月宣告完成，公布了人类基因组图谱，测定出了碱基顺序，掌握了基因在染色体上的位置、功能、结构及致病突变的情况。

可以预见，在不久的将来，科学家能够揭示人类大约5000种基因遗传病的致病基因，为人类罹患的各种疑难杂症找到基因疗法，益寿延年的梦想将会逐步变成现实。

(来源：中国公民科学素质系列读本《城镇劳动者科学素质读本》)

(紧接1版)深圳前海生机勃勃，港珠澳大桥飞跃三地；长江两岸绿意盎然，建三江万亩大地号稻浪飘香。多少闯荡冒险、多少无畏探索，多少苦尽甘来，13亿多人用智慧与力量推动 中国号 巨轮持续前行。

号角声声，奋斗织锦缎；马蹄答答，岁月谱华章。

奋斗的接力棒在哪里？就在我们每个人的手中。武汉一位火车司机在绿皮车上奋斗了几十年，儿子接班开上动车组；四川一位扶贫干部劳累过度倒在岗位上，儿子接替接力棒继续奋斗在扶贫一线；甘肃六对父子不畏险阻接力治沙，谱写出 古有愚公移大山，今有老汉治沙滩 的时代凯歌。如果说社会发展让许多人逆流而上，那么亿万人民接续奋斗则是巨轮动力之源；一路披荆斩棘一路播种收获，奋斗令国家基业更加坚实，也让我们见证梦想拔节生长、希望竞相绽放。

如今，站在纪念改革开放40周年与迎接新中国华诞70周年的交汇点，我们有自豪，更增添战胜前进路上艰难险阻的信心。我们懂得，恰如 船

到中流水更急、人到半山路更陡，愈进愈难、愈险愈进，不进则退、非进不可。怎样去解决？如何去担当？答案只有一个 一往无前的奋斗姿态。因为没有比人更高的山，没有比脚更长的路，只要一棒接着一棒，发展中的问题就能一个个被化解，改革中的风险就能一个个被破除。大家心往一处想，劲往一处使，同心同德、群策群力，就有无坚不摧的磅礴力量，中国梦就一定能实现。

一元复始，万象更新。

这些天，一段清华大学师生在校园内快闪的视频走红网络，让人们从《我和我的祖国》歌声中感受到新一代的爱国情怀与奋斗气质，也让人们对这些有着跃动灵魂和青春光芒的年轻人寄予更多期望。青年是奋斗拼搏的中坚力量，是国运传承的重要担当。我们相信，一代代青年肩负起国家和民族的希望接续奋斗，就一定能跑出更美的 人生姿态，就一定能跑出祖国更加灿烂的明天！

烟花满天，星光灿烂，2019年曙光初照之际，那支镌刻着奋斗的接力棒，在你我手中闪光。(据新华社)

# 2018年，哪些民生政策带来满满获得感？

新华社记者

个税起征点上调、抗癌药降价、电信提速降费、出行更加便利安全 即将过去的一年里，哪些民生政策为我们带来了满满获得感？

减税降费继续：个税起征点调至5000元

今年以来，一系列减税降费政策持续发力，为广大纳税人不断带来改革红利。尤其是10月1日起，个人所得税起征点从每月3500元提高至5000元，让不少人有了明显感受。

拿到工资条心里很高兴，这个月开始我已经不用交个税了！中国建设银行百乐分行客户经理李杏阳告诉税务人员，她每个月领到手的工资大概4000元，在当地只能算是中等收入水平，从10月开始，原本每月要交的个税直接降为了0。

国家税务总局数据显示，改革实施首月，全国个人所得税减税316亿元，有6000多万税改前的纳税人不再缴纳工资薪金所得个人所得税。国家税务总局所得税司司长罗天舒介绍，工资薪金所得在2万元以下的纳税人，减税幅度都超过50%。

财税专家张连起说，这次改革补短板、惠民生、促消费，标定了民生民意的新坐标新方位，我们每个老百姓都是这次个税改革的参与者、见证者和推动者。近日，明年的专项附加扣除政策也已相继出台，纳税人要以诚信申报为基础，凝聚最大公约数，

画出最大同心圆。

药品价格下调：多措并举降低抗癌药价

对于T790M型基因突变的肺癌患者，普通化疗效果十分有限，而第三代靶向药奥希替尼疗效明显要好。对于奥希替尼今年被纳入国家医保目录，安徽合肥市第一人民医院肿瘤/血液科副主任孙祥替患者王先生感到欣喜。

奥希替尼5万多元一盒的天价，曾让王先生望 药 兴叹。今年，通过国家医保谈判、带量采购，奥希替尼降到了1万多元一盒，通过医保还可以报销一部分。

抗癌药零关税、加快审评审批、下调采购价格、医保准入谈判降价 为满足患者期盼，今年以来，一系列配套措施相继推出，抗癌药价格降下来了，患者的选择也更多了。

记者从国家医疗保障局了解到，目前，总体上新纳入国家医保目录的17种抗癌药均已在各地实现医保报销。

为了让癌症患者用得上、用得起新药好药，鼓励扶持医药产品研发创新的步伐不断加快。在多重措施的共同作用下，我国抗癌药的可及性得到了显著提升，极大地减轻了患者医疗负担。中国药科大学国家药物政策与医药产业经济研究中心项目研究员顾建周说。

提速降费发力：取消流量漫游套餐更 充实

吉林长春市市民唐青昆发现，以往他170多元的手机套餐中，仅包含有限的本地流量和通话时长。今年7月1日后，他的手机套餐在没有涨价的情况下，自动升为流量和通话全国不限流量，这让经常在出差时考虑流量是否够用的他一下子感觉很轻松。

今年7月1日，取消流量漫游费正式实施，三大运营商为此都对流量套餐内容和相关资费做出了调整，套餐内容更实惠，单位流量费更低，用户有了实实在在的获得感。中国移动公布的数据显示，截至11月底，移动手机上网流量单价累计同比下降61%，国际漫游流量平均单价下降50%，互联网专线平均单价下降23%，各项降费举措惠及客户18亿人次、企业172万家。

提速降费也带来了网络用户的快速增长。工信部数据显示，截至11月末我国4G用户已超过11.58亿户，比上年末净增超过1.6亿户。在互联网宽带用户中，100M速率以上用户超过2.73亿户，比上年末净增超过1.37亿户。

尽管提速降费给广大用户带来了实惠，但市场分析人士指出，提速降费应该更具普惠意义，聚焦套餐外服务价格过高等问题，同时聚焦服务质量，解决靓号捆绑消费、部分套餐过

高的最低消费等不合理收费。

聚焦出行质量：让百姓更实惠安全便利

互联网租赁自行车日均使用量超过1000万人次；交通运输新业态协同监管部际联席会议制度正式建立，232个城市出台网约车配套政策；对滴滴公司等网约车平台开展安全专项检查，并督促落实整改要求；176个城市出台快速车辆管理措施；高铁、民航推广应用人脸识别系统；32家千万级机场国内航班全面实现 无纸化乘机；一批高铁和普通铁路新线路相继投入运营，越来越多地方被纳入高铁、高速网 今年以来，交通运输业更加注重精细化管理，也更加注重百姓的实惠、安全、便利。

今年5月，国务院常务会议做出推动取消高速公路省界收费站的决策部署，目前交通运输部和相关省市正在有序推进。降低交通负担的同时，有关部门还针对交通新业态的安全做出了更周密、更全面的部署，例如督促网约车平台公司认真落实整改到位等，更好保障人民群众的出行安全。

2019年，期待更多民生政策精准落地，给我们带来更多获得感和幸福感。

(记者：郁琼源、田晓航、赵文君、鲍晓青、刘硕)

新华社北京2018年12月29日电



▲2018年12月31日，参与徒步的爱好者在起点拼成 2019 字样。当日，3000余名徒步爱好者相聚青海湖，参加徒步迎新年活动，以 我运动、我健康、我快乐 的健康生活理念辞旧迎新。

新华社记者 吴刚摄

▼2018年12月31日，一道道刚刚烹饪完成的美食摆上了长桌。当日，浙江省杭州市临安区清凉峰镇举办一场乡村美食大赛，100多道当地特色乡村美食让众多游客和当地百姓在欢乐喜庆的气氛中迎接新年。

新华社记者 徐昱摄



▲2018年12月31日，一名小读者在太原市图书馆内阅读。当日是元旦小长假第二天，不少市民来到图书馆、城市阅读空间乐享假日时光。

新华社记者 杨晨光摄



# 眼睛要亮，书包要轻，机会要均衡

## 2018，教育致力回答人民 关切题

新华社记者 袁汝婷 胡浩 吴振东

站在新年的关口回望过去，教育，仍是千万个家庭的心弦所系。

为了回答人民的 关切题 ，这一年，许多教育变革发生，无数孩子的未来，或将由此改变。

2018年秋季入学，全国各地多所学校 开学第一课 不约而同地选择了眼保健操。给孩子一双明亮的眼睛，这样的期盼在2018年得到强有力的回响。

教育部等八部门联合印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》，防控儿童青少年近视成为国家行动。

只有眼睛更亮，孩子所见的世界才会更美；就像只有书包更轻，孩子才能在成长的天空尽情翱翔。

上半年，幼升小 神童简历 刷屏。起跑线不断前移，捆绑着无数父母愈演愈烈的 竞争焦虑 。

2018年，教育部印发了《关于开展幼儿园 小学化 专项治理工作的通知》，明确对于幼儿园提前教授小学课程内容的，要坚决予以禁止；小学在招生入学中向幼儿园组织测试等行为，将被追责。

变化不仅发生在校园内。事实上，规范发展、升级转型，成为2018年不少校外培训机构的关键词。

2018年2月，教育部等四部门联合发布《关于切实减轻中小学生课业负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》，以很大的力度向部分违背教

育规律、成长规律的校外培训 开刀 。

同时，名目繁多的中小学竞赛活动也戴上了 紧箍咒 。2018年印发的《关于面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法（试行）》规定，原则上不举办面向义务教育阶段的竞赛活动，竞赛产生的结果不作为中小学招生入学的依据。

一系列 组合拳 出击，旨在让一些走入极端的 教育方式 回归本源正道。人们期盼铁腕落实的力度，期盼治标更治本 的成效。

努力告别 混日子的中小学，也要努力告别 混日子的大学 。

华中科技大学18名学分不达标的大学生从本科转为专科，中国科学院大学教师因涉嫌选修课程未文章抄袭的20余名研究生判0分，湖南、云南等多地高校也齐亮 铁腕 根治学风顽疾。

2018年，教育部印发通知要求全面整顿本科教育教学秩序，淘汰 水课，打造 金课，严格过程管理，严格考试纪律，严把毕业出口关，坚决取消 清考 制度。

有人感叹，大学校园 严出 时代来临了。但所谓 严进严出，不是 差生一转了之 作弊一罚了之，只有将 严出 落实到高校教改的系统工程中，落实到人才培养的整个链条上，这张毕业证才更有分量。

本科不牢，地动山摇。这就要求严把出口的同时，更要提升质量。今年9月，教育部印发《关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》，夯实我国人才培养的关键基础。

我们致力为祖国下一代勾勒出更清晰、更美好的世界，它不仅在于摘掉眼镜 减轻书包 建好高校，更在于消除贫困、弥合差距 。

《深度贫困地区教育脱贫攻坚实施方案（2018-2020年）》于2018年发布，一场以补齐教育短板为突破口的集中攻坚战打响。只有在偏远沟壑里，也种下万里河山的梦想，乡村振兴才有源源不绝的希望。

也是在2018年，国务院办公厅印发了关于全面加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设的指导意见。广袤的农村土地上，更多、更好的学校值得期待。

人们惊讶地发现，世界好像更平了。飞速发展的在线教育技术载着知识，飞越山川与海洋，让一块屏幕改变命运 的故事 拥有了更大的可能。

努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育，承诺掷地有声，人们对资源均等、机会公平的教育诉求，有了更大的回响。

2018年11月，《中共中央 国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》发布，提出到2020年学前三

年毛入园率达85%、普惠性幼儿园覆盖率达到80%。

全国各地，一场致力于 幼有所育 的改革正有序推进。让孩子以普惠的价格上好园，这是资源均等、机会公平的起点，也是送给孩子成长初始阶段的礼物。

致力于公平与均衡，还在于弥合 隐形差距 。

2018年3月印发的《关于做好2018年普通中小学招生入学工作的通知》要求，逐步压缩特长生招生规模，直至2020年前取消各类特长生招生。

特长生升学的路径收窄乃至终结，一些异化为 以金钱人脉换升学捷径 的特长生培养将回归正途；而基础教育阶段的人才选拔，或将逐步告别重金投入的 军备竞赛 。

这意味着竞争起点更加公平，寒门学子们将拥有更多机会。人们同时呼吁，以追求公平、回归培养初衷作为出发点，持续推进优质资源均衡布局，从根本上破解 特长生 择校热 名校热 等教育难题。

2018年教师节，全国教育大会在北京召开，加快推进教育现代化、建设教育强国的奋进号角吹响，社会各界对于 办好人民满意的教育，有了更加强烈的共鸣。

新华社长沙2018年12月30日电